

Η ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΥ ΑΓΑΠΗΣΑΝ ΠΟΛΥ

Η ΠΕΝΤΑΜΟΡΦΗ ΜΑΡΙΑ ΔΟΝΙΛΟΒΝΑ, ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΝΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ



Θ'.

ΠΩΣ γράφανε στο προηγούμενο φύλλο, ο πρώτος φίλος της Μαρίας Δονιλόβνας, ο 'Αχχώφ, ταγματάρχης ήδη, παραιτούσε σπών ειρηνωμένο της Τσαρικής Αικατερίνης, πρίγκιπα Μεντζίκωφ, και του κατήγγειλε τις παραδοσιακές της ώριμης αυτής κωμωδίου, καθώς και το πνέσιμο του τελευταίου της παιδιού στο παράδι του αυτοκρατορικού κήφου.

— Πώς έφριξε το βρέφος στο παράδι; ρώτησε ο πρίγκιπ τόν 'Αχχώφ.

— Η ίδια η Μαρία Δονιλόβνα, τη νύχτα του τοκετού, απάντησε ο ταγματάρχης.

— Την ίδια νύχτα; Περίεργο! Πώς μπόρεσε να σπυθί ως εκεί; 'Εστο όμως... 'Αρχει, ταγματάρχα. Σε λίγες στιγμές ο Τσάρος θα γνώριζε τη πάντα και η διακελευση θα κέρει το καθήκον της. Χαίρετε...

— Αν θέλετε το άμιά μου για να γυρίσετε στην Πετρούπολη, βράσκετε στη διάθεσή σας, είτε ο ταγματάρχης. 'Εγώ δέν πρόκειται να φύγω σήμερα, ύφρδύστεται...

Ο Μεντζίκωφ σηκώθηκε άπ' τη θέα του, έτοιμος ν' άποχωρηθεί στήν τόν 'Αχχώφ, άλλ' ο ταγματάρχης δέν έκοιπτε να φύγη.

— Λαίπτον; τόν ρώτησε ο πρίγκιπ. Θέλετε να προσθέσετε τίποτ' άλλω;

— Όχι! ψιθύρισε ο ταγματάρχης. Μόνον...

Και ο δικταχτής άξιωματικός σούργιχε τόν ιδρώτα του που έβραχε το μέτωπό του.

— Μόνον; ρώτησε ο πρίγκιπ.

— Μόνον, έσακαλιούθηκε ο 'Αχχώφ, θα σάς παρακαλέσω να μου πητε, τι θέ κάνατε έσείς αν είσαστε στη θέα μου; Θά καταγγέλωμε τη γυναίκα αυτή;

Ο Μεντζίκωφ άπλωσε το χέρι του σπών γενναίο Σουηδό.

— Να ή απάντησή μου, τού είπα με τόνο σοβαρό. Τι λέτε καίπιν αυτό; Ποτέ δέν δίνο το χέρι σ' έναν άνδρα που παρμερσόν. Μείναιτε ήσυχος. Αυτό που κάνατε, ήταν ύποχρεωσί σας και σάς ικαί. Άλλωστε σιντελείτε, με την καταγγελία σας, στό ν' απαλλάξουμε την αυτοκράτειρα από μιιά θανάσιμη έγκλή της και τόν κόρσο από ένα πλάσμα διεφθαρμένο. Μπορείτε να περναίτε με το κεφάλι ψηλά και να βασιλεύετε από δια και πέρα στη φιλία μου...

Ο Λουδοβίκος 'Αχχώφ υποκλίθηκε ν' αναχώρησε, άλλά με το κεφάλι σκαμμένο.

Ο Μεντζίκωφ, πού τόν παρακαλούσθεσε, σηκωσε τούς ώμους του και ψιθύρισε:

— Στοιχηματίζω, ότι μετάνοισε καίλας.

Και δέν είχε άδικο. Ο Λουδοβίκος 'Αχχώφ ποτέ δέν ενογγώρησε τόν έαυτό του για την πράξη του αυτή. Ρίχθηκε λοιπόν στη δίμη του πολέμου και μετά έξι μήνες σκοτώθηκε στη Λανία.

Όποτε' άπ' αυτή την τόσο ενδιαφέρουσα συνενμία, ο πρίγκιπ Μεντζίκωφ έπευσε να συναντήση τόν Τσάρο, ο οποίος άκουσε πολύ προσεχτικά τη διήγησή του.

— Η αυτοκράτειρα έμαθε τίποτε άπ' όλα αυτά; ρώτησε στό τέλος βρασιτικά.

— Όχι, Μεγαλειότατε.

Ο Μ. Πέτρος σμκώθηκε έπάνω.

— Πολύ καλά, είπε. Σάς συγχωρώ που με συμβουλεύετε να παραδοσω στό δήμο μιιά γυναίκα, την οποία σεις μισείτε και την όποια όγω αγαλώ...

— Ό, Μεγαλειότατε...

— 'Αρχει, Σάς παρακαλώ μόνο να πηρήσετε για άπ' αυτά σιωπή, μέχρι νεοτέρας διαταχής μου...

— Δέν θα πώ τίποτε, Μεγαλειότατε.

— Πηγαίνατε τώρα κατά διαταγή μου στόν κόμηνα Σωτώφ και πητε του να κάλεση γι' άποψη το συνέδριο...

— Το συνέδριο;

— Ναι. Δέν ξέρετε περί τίνος πρόκειται; Θά μάτετε άργότερα. Πηγαίνατε τώρα...

— Πηγαίνο, Μεγαλειότατε!...

Ο Πέτρος Α' είχε τη συνήθεια να διατηρή στήν Λαύη τόν έναν άρεθμό από ήλιθους και γελοιοποιούς, για να τόν διασκεδάσουν. Μεταξύ αυτών λοιπόν συγκαταλέγονταν κ' ο κόμης Σωτώφ.

Η ύπηρεσία του Σωτώφ, όταν ο Μ. Πέτρος ήτανε μικρός, ήταν να μαθαίνη τόν μέλλοντα Τσάρον γράμματα. Όταν κατόπιν ο Μ. Πέτρος ανέθηκε στόν θρόνο, ο καλαός τόν καθήγητής άπήτησε για τόν πριούβλη με κάποιον τίτλο. Τού τώ ζήτησε μιιά, δύο, είκοσι φορές:

— Μά έπί τέλος, Μεγαλειότατε, δέν θα μου δώσετε και μιιά ζανέναν τίτλο; τού έλεγε.

— Έ, καλά, άς γίνει το θέλημά σου, τού απάντησε μιιά μέρα ο Τσάρος. Έχεις δικαίωμα ν' άμειρής για τις ύπηρεσίες σου. Γι' αυτό λοιπόν κ' έγω δέν αναγορεύο... Κνές Πατά!

Ο Σωτώφ άνοιξε τα μάτια του άλλα τόσα.

— Κνές Πατά! έμείλισε. Με κοροιδεύετε; Αυτό είνε άξιωμα έκκλησιαστικό...

Και πραγματικά, κ'Κνές Πατά έσημειε το συνέδριο τόν καρδινάλιον πού έξέλεγε τόν Πάπα.

— Και τί σέ νοιάζει, άφού σόν τόν δίνο έγω τόν τίτλο αυτό; τού άποκρίθηκε ο Τσάρος. Και μαζί μ' αυτόν σου δίνο και άνάκτορο και πλούτη...

Την ίδια μέρα ο Μ. Πέτρος άπένευε έπίσημος στόν παιή διδάκαλό του τόν ύποσχεθέντα τίτλο και τόν εγκαθίδρυσε σ' ένα ιδιούτερο άνάκτορο, στις όρρες του Νέβα...

Έκει έμαγαν κ' έπαιαν κατά κόρον. Στο τέλος δέ προέβησαν στην συμπαρέδρον του Κνές Πατά, τούς όποιους έξέλεξαν από διάφορες κοινωνίες τάξες της Πετρούπολεως.

Μετά την έξαγωγή, έπήγαν και τούς έκαυώθησαν όλους αυτούς στό άνάκτορο του Νέβα, χωρίς να τούς πούν τίποτε σι δόξω. Άμα έφτασαν στό άνάκτορο, τούς έβάλαν μέσα σ' έναν προθάλαμο, όπου τούς έκαρμεραν, τούς έπνιξαν με κόκκινης σπολις και τούς άφρασαν κόκκινο σποφίκο. Κατόπιν τούς πήραν και τούς έβάλαν στη λεγόμενη στανδική αίθουσα, ή όποια, αντί έπιπών, είχε σερές από βαρέλια παραταγμένα γύρω-γύρω.

Ο Κνές Πατάς, δηλοδή ο Σωτώφ, τούς περιέμενε καθήμενος έπάνω σ' ένα είδος θρόνου. Οι συνδοκοί παρουσιάζτηκαν μερσάτα πιν και υποκλίθηκαν, κρατώντας σια χέρια τους από ένα ποτήρι με κρασί. Άφού έπαιαν τόν περιδεμένο, πέρασαν στην αίθουσα τόν συνεδριάσεων, όπου ύπηρεχαν τόσα κρεβάτια, όσα ήταν κ' οι συνδοκοί, χωρζόμενα με βουστά γαμνά μουσάλες και φαγητά.

Το γέντι πού δόθηκε με την είσαφρία της σιαπάσεως του πρωτοτίπου αυτού σόματος, διήρκεσε τρία δόκαληρα μερόνυχτα! Έννοείται, ότι στό διάστημα αυτό οι προσκαλεσμένοι είπαν άπειρες άωρησιες. Άπό τις άωρησιες όμως αυτές ο Τσάρος έμαθε και μερικά πράγματα, πού τού εχορησμευαν. Αυτός άλλωστε ήταν ο σκοπός του.

Η προτοφανής αυτή πορητή είχε δοθεί ήδη τρεις φορές κ' έτοιματόταν να δοθή τώρα και για τετάρτη φορά.

Μόλις έλαβε τη σχετική ένταλή ο Σωτώφ, πήγε στόν κύριο του και πηρε τα όνοματα τών νέων μελών πού θα άποτελούσαν το συνέδριο.

— Ά, ά! είπτε, άφού διάβασε τόν κατάλογο. Θάγουμε και γυναίκες τώρα;

— Ναι...

— Μά αυτή... ή κόμησσα 'Αμιλτον, ή κόμησσα Δονιλόβνα θέλω να πώ, είνε άφροση. Τώ ξέρετε; Και φρουκά δέν θέρθη...

— Θάρθη. Θά πώ να την προσκαλέσω έγω ο ίδιος, απάντησε ο Τσάρος.

Η Μαρία Δονιλόβνα ήταν έπιπόμενη λάνο σ' ένα ντιβάνι και διάβαζε, όταν πήγε ο αυτοκράτορας να την έπισκεφθή.

Κάθε φορά πού έμπαινε εκεί, ο Μ. Πέτρος συνήθιζε να τη φιλή και να πιάνη θέα κοντά της. Τη φορά αυτή τη φιλήσε, όπωσ πάντα, μα σπάηρε άρθιος.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Η συνέχεια.



Ο Μέγας Πέτρος.